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Directions (1-5): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीचे ददए गए प्रश्नों के 
उत्तर दीजजए- 
 

आठ व्यक्ति M, N, O, P, Q, R, S और T एक वतृ्ताकार मेज के चारों ओर कें द्र की ओर उन्कुख 
होकर बैठे हैं लेककन आवश्यक नह ीं कक सभी सामान क्रम में हों. वे सभी आठ ववभभन्न राज्यों 
अर्ााि ्हररयाणा, पींजाब, उत्तर प्रदेश, मध्य प्रदेश, हहमाींचल, िेलींगाना, उत्तराखींड और गुजराि में 
कायारि हैं. उन सभी का घर उसी गााँव में है. R, T के दाएीं से दसूरे स्र्ान पर बैठा है; T का घर 
हहमाचल में काया करने वाले व्यक्ति के घर के 10 मीटर उत्तर में है और वे दोनों उत्तराखींड में 
काया नह ीं करिे हैं. S पींजाब और िेलींगाना राज्य में काया नह ीं करिा है लेककन उत्तराखींड में काया 
करने वाले व्यक्ति के बाएीं से िीसरे स्र्ान पर बैठा है,  उत्तराखींड में काया करने वाले व्यक्ति का 
घर S के घर के 5 मीटर पूवा में है. O पींजाब  में काया करने वाले व्यक्ति के ठीक बाएीं स्र्ान 
पर बैठा है और T के ठीक दाएीं स्र्ान पर बैठे व्यक्ति के ववपर ि बैठा है. M, P के बाएीं से 
िीसरे स्र्ान पर और उत्तराखींड में काया करने वाले व्यक्ति के ववपर ि बैठा है. M का घर 
हररयाणा में काया करने वाले व्यक्ति के घर के 10 मीटर पूवा में है. R, S और N का घर 
क्रमशः उसी समान पंक्ति में पड़ता है जहााँ R का घर, S के घर के 10 मीटर पश्चिम में है. 
श्चहमांचल में कार्य करने वाला व्यक्ति, पंजाब और उत्तराखंड में कार्य करने वाले व्यक्तिर्  ंका 
श्चनकटतम पड़ सी नही ंहै. बैठक व्यवस्था में R, Q का श्चनकटतम पड़ सी है. श्चहमांचल में कार्य 
करने वाला व्यक्ति, मध्य प्रदेश में कार्य करने वाले व्यक्ति के बाएं से तीसरे स्थान पर बैठा है. न 
त  M और न ही T गुजरात और तेलंगाना में कार्य करते हैं. N उत्तर प्रदेश में कार्य करने वाले 
व्यक्ति के आसन्न नही ंबैठा है. P श्चहमांचल में कार्य करने वाले व्यक्ति के श्चवपरीत बैठा है. पंजाब 
में कार्य करने वाले व्यक्ति का घर N के घर के 20 मीटर पश्चिम में और तेलंगाना में कार्य करने 
वाले व्यक्ति के घर के 5 मीटर उत्तर में है. मध्य प्रदेश में कार्य करने वाले व्यक्ति का घर Q के 
घर के 20 मीटर पूवय में है. 
 

Q1. Q और S का घर के मध्य नू्यनतम दूरी श्चकतनी है?  
(a) 10√5 
(b) √250 
(c) 5√5 
(d) 15√5 

(e) इनमें से क ई नही ं 
L1Difficulty 2 
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Q2. Q के सन्दर्य में M का घर श्चकस श्चदशा में है?  

(a) उत्तर  

(b) उत्तर-पूवय  

(c) पश्चिम  

(d) उत्तर-पश्चिम  

(e) दश्चिण-पूवय  
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Q3. गुजरात में कार्य करने वाले व्यक्ति के सन्दर्य में, मध्य प्रदेश में कार्य करने वाला व्यक्ति 
(बैठक व्यवस्था में) श्चकस श्चदशा में है?  

(a) बाएं से दूसरा  

(b) ठीक बाएं  

(c) दाएं से दूसरा  

(d) दाएं से तीसरा  

(e) ठीक दाएं  
L1Difficulty 2 
QTagsCircular seating arrangement 
 

Q4. उत्तराखंड में कार्य करने वाला व्यक्ति श्चकस राज्य में कार्य करने वाले व्यक्ति के श्चवपरीत बैठा 
है?  

(a) गुजरात   

(b) उत्तर प्रदेश  

(c) तेलंगाना    

(d) श्चहमांचल  

(e) मध्य प्रदेश  
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Q5. श्चनम्नश्चलक्तखत में से कौन-सा कथन सत्य है?  

(a) Q,O के श्चवपरीत बैठा है और श्चहमांचल राज्य में कार्य करता है  

(b) R, P के श्चवपरीत बैठा है और तेलंगाना राज्य में कार्य करता है  

(c) M, Q के श्चवपरीत बैठा है और उत्तर प्रदेश राज्य में कार्य करता है  

(d) P पंजाब में कार्य करता है और श्चहमांचल राज्य में कार्य करने वाले व्यक्ति के श्चवपरीत बैठा है  

(e) उपर ि में से क ई सत्य नही ंहै 
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Q6. कथन: हररत पहल करने के वार्दे क  सुदृढ़ बनाते हुए रेलवे, प्रदूषण क  र कने के श्चलए 
अपनी र्श्चवष्य की कार्यवाश्चहर्  ंका पता लगाएगा। ठ स कचरा प्रबंधन, प्रदूषण श्चनरं्त्रण, जल प्रबंधन 
और ऊजाय प्रबंधन जैसे पर्ायवरण से संबंश्चधत मुद्  ंपर ‘र्ारतीर् रेलवे के समि पर्ायवरणीर् 
चुनौश्चतर्ााँ और समाधान’ पर आधाररत एक कार्यशाला में चचाय की जाएगी। 

ननम्ननिखित में से कौन सा न िंदु रेिवे द्वारा निए गए ननर्णय को मज ूत  नाता है?  

I. रेल संचालन में जैव-ईंधन और सौर ऊजाय की शुरुआत।   

II. प्रमुख से्टशन  ंपर वषाय जल संग्रहण सुश्चवधाओ ंकी स्थापना 

III. अपश्चशष्ट जल पुनचयक्रण संरं्त्र र्ी र् जना बनाई जा रही है, श्चजसमें पुनशोश्चधत पानी धुलाई और  

 बागवानी प्रर् जन के श्चलए इसे्तमाल श्चकर्ा जाएगा। 

IV. ऊजाय की खपत क  कम करने के श्चलए एलईडी लाइट श्चिश्चटंग और डीजल इंजन  ंमें पांच 
प्रश्चतशत जैश्चवक-डीजल के उपर् ग करने जैसी पहल। 

V. प्रमुख से्टशन  ंपर अत्यश्चधक खपत और बबायदी के श्चलए जल संपरीिा की शुरुआत। 

(a) रे् सर्ी 

(b) I क  छ ड़कर सर्ी 

(c) I और V क  छ ड़कर सर्ी 

(d) V क  छ ड़कर सर्ी 

(e) इनमें से क ई नही ं
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Q7. कथन: श्चवकास के लक्ष्  ंक  पूरा करने के उदे्श्य से सरकार ने वषय के अंत तक सावयजश्चनक 
िेत्र के बैंक  ंके वाश्चषयक लक्ष् क , आकार पर ध्यान केक्तित करने क  समाप्त करके श्चजसके श्चलए 
लमे्ब समर् से बैंक  ंक  अपनी ऋण और जमाओ ंक  बढ़ाने के श्चलए प्र त्साश्चहत श्चकर्ा जाता है, 

ओवरहाल करने श्चलए तैर्ार है। 

बैंश्चकंग और सरकार के सूत्र  ंने कहा श्चक नए लक्ष् श्चजन पर से्टट बैंक के शीषय अश्चधकाररर्  ंके 
साथ बैठक में चचाय ह नी है, सम्पश्चत पर पुनप्रायक्तप्त र्ा शेर्र पर पुनप्रायक्तप्त और अश ध्य ऋण पर 
श्चनरं्त्रण के उदे्श्य  ंके साथ दिता पर ध्यान केक्तित करेगा। 

दी गई जानकारी से ननम्ननिखित में से क्या अनुमान िगाया जा सकता है? (एक अनुमान 
वह है नजसे सीधे तौर पर नही िं कहा गया है िेनकन दी गई जानकारी से अनुमाननत नकया 
जा सकता है) 
(a) बैंक  ंकी ऋण और जमार्ें बढ़ेंगी। 

(b) लघु अवश्चध के कुछ ऋण क  बैंक  ंद्वारा हत त्साश्चहत श्चकर्ा जारे्गा।  

(c) बैंक  ंकी के्रश्चडट रेश्चटंग में वृक्ति ह गी। 

(d) बैंक  ंकी श्चवत्तीर् क्तस्थरता समाप्त ह  जाएगी। 

(e) सर्ी अनुमान लगारे् जा सकते हैं। 
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Direction (8-10): श्चनम्नश्चलक्तखत प्रश्  ंमें, प्रतीक #, &, @ और $ का श्चदए गए उदहारण के आधार 
पर प्रर् ग श्चकर्ा गर्ा है. दी गई जानकरी का ध्यानपूवयक अध्यर्न करें और नीचे श्चदए गए प्रश्  ंके 
उत्तर दीश्चजए-  

न ट: श्चदए गए श्चनदेश सटीक श्चदशाओ ंक  इंश्चगत करते हैं। 

 

A#B – A, B के दश्चिण में है. 

A@B – A, B के उत्तर में है.  

A&B – A, B के पूवय में है.  

A$B – A, B के पश्चिम में है. 

A£BC- A, BC लंबवत का मध्य-श्चबंदु है 

  

श्चबंदु S, श्चबंदु B के $24 मीटर है. श्चबंदु P, श्चबंदु S के #5 मीटर है. श्चबंदु K, श्चबंदु B के @25 
मीटर है. श्चबंदु L, श्चबंदु K के $20 मीटर है. श्चबंदु Q, श्चबंदु L के #10 मीटर है. श्चबंदु F, श्चबंदु Q 
के $13 मीटर है. श्चबंदु E£SB है. श्चबंदु D श्चबंदु F के &16 मीटर है. 
 

Q8.  S के सन्दर्य में, श्चबंदु K श्चकस श्चदशा में है?  

(a) #& 
(b) @& 
(c) #$ 
(d) @$ 

(e) इनमें से क ई नही ं    
L1Difficulty 2 
QTagsReasoning 

 

Q9. श्चबंदु E के सन्दर्य में, श्चबंदु P श्चकस श्चदशा में है और उनके मध्य नू्यनतम दूरी श्चकतनी है?  

(a) 13 मीटर, #$ 

(b) 15 मीटर, @& 

(c) 20 मीटर, #@ 

(d) 25 मीटर, $& 

(e) इनमें से क ई नही ं    
L1Difficulty 2 
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Q10. श्चबंदु B के संदर्य में, श्चबंदु L श्चकस श्चदशा में है?  

(a) $# 
(b) #@ 
(c) @$ 
(d) &@ 



(e) इनमें से क ई नही ं
L1Difficulty 2 
QTagsReasoning 
 

Directions (11-12): नीचे नदए गए प्रते्यक प्रश्ो िं में एक कथन और उसके  ाद I, II और III से 
सिंख्ािंनकत तीन कायणवानहयािं दी गई है। कथन में दी गए जानकारी के आधार पर एक 
कायणवाही नकसी समस्या, नीनत आनद के सिं िंध में सुधार, अनुवती या आगे की कायणवाही के 
निए निया गया प्रशासननक ननर्णय या एक कदम है। आपको कथन में दी गई सभी 
जानकारी को सत्य मानना है, निर ननर्णय कीनजए नक दी गई तीन कायणवानहयो िं में से कौन 
सा तकण सिंगत अनुसरर् करता है और निर उत्तर का ननर्णय कीनजए। 
 

Q11. कथन:संगश्चठत खुदरा शंृ्खलाओ ंद्वारा श्चदए जाने वाले छूट छ टे खुदरा श्चवके्रताओ ंके श्चहसे्स 
क  लगातार खाए जा रहे हैं श्चजससे खुदरा िेत्र में उछाल के बावजूद श्चनमायताओ ंके श्चलए एक 
समस्या उत्पन्न कर रहा है। 

कायणवानहयााँ: 
I. छूट पर उत्पाद  ंक  खरीदने से ग्राहक  ंक  र कने के प्रर्ास श्चकए जाने चाश्चहए। 

II. ऐसे सर्ी श्चनमायताओ ंक  संगश्चठत खुदरा शंृ्खला में उत्पाद  ंकी आपूश्चतय क  र क देना चाश्चहए। 

III. खुदरा शंृ्खला के साथ वाश्चणक्तज्यक संवाद के श्चलए श्चनमायताओ ंद्वारा प्रर्ास श्चकए जाने चाश्चहए 

(a) केवल I और II   

(b) केवल III 

(c) केवल I और III   

(d) सर्ी I, II और III 

(e) इनमें से क ई नही ं 
L1Difficulty 2 
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Q12. कथन : एक ररप टय के अनुसार, शहर XYZ में संचरण और श्चवतरण नुकसान, छुट-पुट च री 
और जवाबदेही की कमी के कारण पानी की आपूश्चतय की 35-40% बबायद ह  जाता है। 

कार्यवाश्चहर्ााँ 

कायणवानहयााँ: 
I.  समुश्चचत जांच और संतुलन प्रणाली के माध्यम से इस तरह के नुकसान क  कम करने के श्चलए 
प्रर्ास श्चकरे् जाने चाश्चहए। 

II. बेहतर ररसाव का पता लगाने के श्चलए अत्याधुश्चनक उपकरण  ंकी खरीद के प्रर्ास श्चकरे् जाने 
चाश्चहए और पुराने और टूटे-िूटे पाइप लाइन  ंकी मरम्मत और उन्हें बदलने के श्चलए एक व्यापक 
कार्यक्रम र्ी शुरू श्चकर्ा जाना चाश्चहए। 

III. उन सर्ी व्यक्तिर्  ंके क्तखलाि अनुशासनात्मक कार्यवाही की जानी चाश्चहए ज  लमे्ब समर् से 
थ ड़ा-थ ड़ा करके पानी चुराने में द षी पाए जाते हैं। 

(a) केवल I और II   

(b) केवल II  



(c) केवल  I और III   

(d) सर्ी  I, II और III 

(e) इनमें से क ई नही ं
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Q13. शब्द QUARANTINE  के पहिे, दूसरे, सािंतवें और आठवें वर्ण से नननमणत चार वर्ों के 
अथणपूर्ण शब्द में  ाएिं  से तीसरा वर्ण कौन-सा होगा? यनद एक से अनधक शब्द नननमणत होते 
हैं, तो नवकल्प X को उत्तर के रूप में चुननए और यनद कोई भी अथणपूर्ण शब्द नननमणत नही िं 
हो सकता है, तो नवकल्प Z को उत्तर के रूप में चुनें।      
(a) Q 
(b) X 
(c) I 
(d) T 
(e) U 
L1Difficulty 1 
QTagsReasoning 
 

Q14. यनद एक सिंख्ा 53964728 में, सात से कम प्रते्यक अिंक में 2 जोड़ा जाता है और 
छह से  ड़े प्रते्यक अिंक में 3 घटाया जाता है, तो नननमणत नई सिंख्ा में नकतने अिंको िं का 
दोहराव होगा? 

(a) द   

(b) एक  

(c) क ई नही ं 

(d) तीन  

(e) चार  
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Q15. र्श्चद शब्द  BIOMEDICAL   में सर्ी वणों क  वणयक्रम अनुसार बाएं से दार्ें इस प्रकार 
व्यवक्तस्थत श्चकर्ा जाए श्चजसमें पहले स्वर  ंक  और उसके  बाद में वं्यजन  ंक  व्यवक्तस्थत श्चकर्ा 
जाता है, त  नई व्यवस्था में  E और D के मध्य श्चकतने वणय ह गें? 

(a) द   

(b) एक  

(c) पााँच 

(d) तीन  

(e) चार  
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Solutions 

 
S1. Ans.(b) 

Sol.  
 
S2. Ans.(b) 



Sol.  
 
S3. Ans.(e) 



Sol.  
 
S4. Ans.(b) 



Sol.  
 
S5. Ans.(d) 



Sol.  
S6. Ans.(d) 
Sol.All the points in the options promote green initiatives except auditing of water 
consumption as it is an examination of system records and equipment that may be used to 
identify, quantify and verify how much water passes through the system and where it goes. 
 
S7. Ans.(b) 
Sol.‘Short-term loans’ refer to the loans scheduled to be repaid in less than a year. When 
your business does not qualify for a line of credit from a bank, you might still have success 
in obtaining money from then in the form of a one-time, short-term loan (less than a year) 
to finance your temporary working capital needs. 
 
S8. Ans.(b) 
Sol. 



 
 
S9. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S10. Ans.(c) 
Sol. 

 
 
S11. Ans.(b) 



Sol.  III is the right way to eliminate the problem because the move will compel the 
organized retailers to be involved in a dialogue to sort out the problem. 
 
S12. Ans.(d) 
 
S13. Ans.(c) 
Sol. QUIT 
 
S14. Ans.(d) 
 
S15. Ans.(c) 
 


